

“南京连续6天零新增，禄口街道调整为低风险地区。”8月19日上午，陈小雨通过手机观看了第三十场南京新冠肺炎疫情防控新闻发布会，听到会上说到的“全域低风险”，她十分激动，迅速发了一条朋友圈：南京终于“全城绿码”，感谢所有一线抗疫人员。

从7月20日通报9例阳性，到全市全域低风险，南京战疫已整整30天。30天，南京市按照“最坚决、最果断、最严格、最有效”的防疫要求，争分夺秒地开展排查、检测、流调、溯源、隔离、救治等工作，坚决阻断疫情传播途径。

“疫情来了后，很多勇敢的人冲在一线，930万南京人齐心协力战疫。”陈小雨说，回看一个月就像做了一场梦，在病毒无形的战场厮杀搏斗，在台风暴雨中狂奔，在高温酷暑中硬扛……“这一阶段性成果来之不易，一定要守住！稳住！”

现代快报+/ZAKER南京记者 熊平 邱骅悦/文 赵杰 吉星 顾炜/摄  
(部分为现代快报资料图片)

# 南京战疫



# 30天



## 封控14万居民的禄口

“我终于可以坐地铁上班了。”8月19日上午，陈小雨迫不及待给“车友”发了一条信息，自8月3日1号线、3号线江宁段停运后，她每天都是蹭朋友的车来市区上班。

外地朋友也发来了问候短信，陈小雨的思绪回到了一个月前：7月20日22时55分，她正准备睡觉，手机突然弹出一条新闻“关于禄口机场发生新冠病毒检出阳性情况的通报”，9例阳性涉及机场地服、保洁人员。

陈小雨父母住在禄口街道，她一下紧张起来了。禄口街道，有14万居民，许多机场工作人员在这里居住。7月21日，南京市立即启动应急响应，多个小区调整为中风险地区，禄口街道为封控区域，所有人员只进不出。

在7月21日南京市新闻发布会上，相关负责人表示，市区组织了一个封控专班，专攻1500余人的流调队伍，迅速开展流调溯源工作。

在流调溯源同时，从7月21日开始，禄口街道也迅速启动了对潜在感染人群转运集中隔离。

“7月29日至30日凌晨，我参与了江宁区最大规模的转运隔离，每次任务7辆车一行，每辆车15人间隔落座，我们就这样一趟趟运，一直工作了14小时。”公交车司机邢凯说，看着每一名隔离人员走进设施完善的隔离酒店那一刻，他就觉得禄口解封的日子又近了一步。

截至8月8日，南京全市有集中隔离点305家，累计隔离3.26万人。对于被隔离的亲朋友友，陈小雨会发去安慰短信：短暂的告别，是为了更长久的陪伴。

## 守卫1227个社区

面对不断攀升的确诊病例，必须让城市慢下来，减少人员流动。7月21日，南京市发出第1号疫情防控通告，对于中高风险地区及封闭区域内严格落实隔离管控措施，并要求加强社区防控，强化网格化管理。

从7月22日起，江宁区陈巷村居委会党总支副书记朱道友开始“驻守”社区，一直没回家；小区封闭管理、进入查验人员安排、组织核酸检测、重点人群集中隔离转运……

7月27日，南京发布《关于进一步强化小区(自然村)疫情防控工作的通告》，提出严格小区管理、全面核查登记、规范居家隔离等举措，再次升级小区防控。朱道友是南京全市1227个村和社区工作者的缩影，他们日夜奋战，坚信守住小区一道门，就是守护南京城。

与社区工作者一同站在防疫一线的，还有来自全市的党员干部。南京市委号召党员干部，按照“一个市区部门单位包保一个村或一个社区”原则，动员了2.7万基层党组织、59.69万党员下沉基层，保卫社区平安。

此外，南京“疫”线力量中，还有42832名青年志愿者的身影，他们在封控小区物资配送、核酸采样现场秩序引导、热线电话接听等3072个志愿服务岗位奋战，为居民服务。

## 6轮核酸检测近4000万人次

尽快找出感染者，锁定风险区域和人群，进行大规模核酸检测是最有效的方式之一。

7月21日凌晨，江宁区禄口街道陆纲社区网格员周超已经为辖区内核酸采样工作忙碌了数小时。禄口街道的排查最为紧急，要在24小时内完成首轮核酸采样。

7月21日至31日的11天内，禄口街道进行了5轮全员核酸检测，平均2天一轮。长时间穿着防护服工作，周超双脚被泡得满是发白的“皱纹”。

7月21日下午，南京决定开展全市全员核酸检测。当天晚上，玄武区紫金小营社区党总支书记汪燕已开始组织居民采样，她说这是在和病毒赛跑。

面对病毒，筛查速度还需更快。为加强核酸检测采样能力，南京全市组织了1万多名医务人员，全省12个兄弟城市支援近5000名医务人员，充实到各核酸采样点，并对核酸检测能力紧

急扩容，从原有的30万管/天增加到70万管/天。

8月11日，江苏省疾控中心急传所所长鲍倡俊表示，南京共完成了6轮全市大规模核酸检测，受检人数将近4000万人次，其间累计检出阳性233人。核酸检测的筛查效果十分明显。前3轮筛查，在管控区域、管控人群之外共筛查出社会面散发病例14人，但后面几轮都没有发现社会面散发病例。

流调溯源也是阻断传染源的重要方式。江苏省市区三级疾控中心联动，卫健、公安、工信密切配合，累计出动流调7400余人次，快速锁定病例及密接活动轨迹。截至8月15日，已累计排查在南京密接、次密接1.5万多人以及潜在风险2.2万多人。

## 严守68个离宁查验点

交通出入站点是防控疫情输入输出的重要关口，控制了离宁通道，就等同于扼住了病毒扩散的“咽喉”。

7月21日，南京立即倡导广大市民群众非必要不离宁，确需离宁的，需持有48小时内核酸检测阴性证明。7月25日再次加紧防控力度，在市区各高速公路及市域边界离宁通道布设了68个“离宁查验点”。

作为南京浦口星甸公安检查站站长的许坤，他和同事的任务是驻守在宁皖省界的G42查验点，凡是不符合规定车辆都会被劝返。在台风“烟花”过境的几天里，绕越高速开城路高速查验点查验员潘科也从未离开过一步，风雨无阻地查验每一辆车。

截至8月2日18时，全省共设置公路查验点572个，累计查验车辆186.5万、人员271.91万，劝返车辆14.27万、人员32.51万。发现“黄码”3499人、“红码”20人。

“在查验点的每一天，我都感觉自己就是在守护南京城。”潘科说，他和同事必须做到不漏一车、不漏一人，才能尽快让疫情结束。

## 战疫专家挺进南京公卫中心

南京市公共卫生医疗中心是疫情防控另一条重要战线，中心有床位951张，其中重症监护病房116张，负压病房57张。这里承担着本轮疫情患者救治的重要任务。7月26日下午，南京要求全力开展临床救治，集中四级专家力量和优势资源，尽最大努力提高治愈率。

7月28日上午，江苏省人民医院服务保障中心主任王永红以临时党支部书记身份接过党旗，率领省人民医院首批60名医护人员奔赴南京公卫中心，救治新冠肺炎确诊患者。

与王永红在这里一起奋战的，还有在武汉战役中被网友称为“重症八仙”的国家卫健委专家组成员、国务院联防联控机制综合组江苏工作组医疗救治组专家邱海波，苏北人民医院副院长郑瑞强，武汉战役的“压舱石”之一的专家、江苏省人民医院急诊医学中心副主任陈旭峰……

7月27日，邱海波表示，为做好诊疗救治工作，一支由国家、省、市医疗专家共同组建的联合团队正在对病例制定“一人一策”、中西医结合的个性化治疗方案。

战疫专家们再次披挂上阵，挺进南京公卫中心。当前江苏省已累计调遣28名救治专家、1477名医疗队员进驻南京公卫中心开展医疗救治工作。自8月5日首批6名患者出院以来，南京已连续15天共计79人顺利出院并转入定点康复机构。

## 全域低风险不代表零风险

8月4日下午4时30分，溧水区毛家圩村解封，成为此轮疫情以来南京首个解封的小区，随后疫情形势持续趋稳向好，中高风险地区逐步调整“降级”。8月19日，禄口街道调整为低风险地区，南京迎来全域低风险。

“低风险不等于零风险。”8月19日，南京市疾控中心急性传染病预防控制科副主任医师丁松宁表示，我们还要继续严格遵循各项防控措施，筑牢抗疫防线，保持高度警惕，切实做到思想不麻痹、防疫不懈怠、防控不放松。

已经回归工作岗位的陈小雨，看到马路上越来越多的车辆，她知道忙碌的南京又回来了，但见证了南京战疫全过程，她深知城市回归背后一线防疫人员的付出。她每天会严格遵循防疫规定，戴口罩、勤洗手，进门换衣服，与人交谈自觉地保持一米以上距离。

“这几天看到街上有人不戴口罩，我都想上前劝止。”陈小雨说，一线防疫工作者太辛苦了，零新增来之不易，每个人都应该珍惜，用做好防疫细节来守护南京。

(文中陈小雨为化名)